

SZEGEDI HIRADÓ.

99-ik szám.

Szombaton, december 14-én 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői iroda:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozzárdással: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.
Helyben elvitelve a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 8 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 7 ujkr kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 ujkr. A nyilttérben a háromhasábos petitsor igttási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Szegedi piacrendezés.

IV.

Azt hittük, hogy mult alkalommal a kérdést kimerítettük, miután a főtér rendezése melletti okainkat felhoztuk. Csalatkoztunk! Nem ugyan a nyilvánosság terén, melytől a szóban forgó rendezés ellenzői, tudja Isten, mi oknál fogva, fázni látszanak, hanem azonkívül, hallottunk néhány ellenvetést, melyet különösen a városi hatóság elfogadott terve ellen felhoztak.

Miután pedig nekünk semmi okunk sincs a sötétséget keresni, sőt inkább a köztgyekek minél nyilvánosabban szeretjük megvitatni, most is fölveszszük a titokban elvetett keztyüt, és ügykeezni fogunk a felhozott ellenvetéseket zerusra reducálni.

Egyik ellenvetés, melyet a rendezés, különösen pedig a már elfogadott terv ellenzői felhoznak, hogy ez által némely magánosoknak, névszerint pedig azoknak jogaik megsértetnek, kiknek jelenleg a főtérén házaik levén, ezek az új építkezések által onnan kiszoríttatnak. Nekünk a köző és magánosok jogai közti viszonyról az a nézetünk, hogy ez utóbbiak amannak mindig alárendelendők. Azonban, fájdalom, itt épen nincs alkalom ez elv alkalmazására. Ha némely házacska, mely most Szeged városának bizony épen nem nagy díszére ott tündérkedik a Széchenyi-téren, a célba vett maskirozás által mellékkutkába fog esni: vajjon mit vesz ez által? Legfőlebb azt, amit eddig nem érdemelt, a tulságos magosra felesigázott boltbért. Hogy ezt magok a kérdéses házak tulajdonosai is igazságtalannak tartásák, azt nem hihetjük; mert megvalljuk, sokkal jobb véleménynyel vagyunk az ő jogérzettükéről, mint hogy kicsinykedő, szűkkelű önzés által a városnak előbbi cikkekben taglalt közjavát akadályoztatni, vagy meghiusítani akarnák. Nem is tartjuk mi őket oly anyagias polgároknak, hogy néhány nyomorult filléért a kereskedés előmenetelét akadályozni, a város szépítését megakasztani, a jó rend fönntartását nehezíteni, s a város pénzügyének javulását hátráltatni akarnák. De azt tudjuk, hogy mindnyájan szeretjük a szép kilátást, s így hihetőleg azt nem helyeslik némelyek, hogy a háttérbe szorulandó házak tulajdonosai e gyönyörtől fognának megfosztatni. És ime ez az, mit mi színté nem tudunk, nem bírnak elhinni. Mert a mi (meglehet, hogy szépsézetileg nem eléggé gyakorlott) szemünk sokkal örömeőbb néz valamely díszes, habár közel levő tárgyra, mint egy bármely távolra elnyuló, de a mellett ronda, kellemetlen külsejű területre. És itt épen ez az eset. Nem sokkal kedvesebb lesz-e a piacról kiszorulandó házakban lakóknak egy kellő szélességű utcának tulsó oldalán emelt díszes házakra nézni, mint a mostani díztelen, sáros, poros, szabályozatlan tere? Hogy pedig főtérünk épen roppant nagysága miatt sem ki nem kövezhető, sem nyáron nem loszolható, azt már előbbi cikkekben említettük, most tehát elég arra egyszerűen hivatkozunk.

Azon házak, melyek most is díszül szolgálnak a Széchenyi-térnek, mint péld. a csinos Kárász-ház, e rendezés által legkevésébbet sem fognak veszteni, miután az sem becsökből, sem szépségökből semmit sem von le, ha velök átellenben hozzájuk méltó házak fognak emelkedni. Vagy talán a szépséggel ellenkező tulajdonságú házak annál inkább fognak kiríni a szép csoportoztatban? Meglehet! De akkor legalább nem sértik az idegennek szemét, mihelyt a Tiszavidék fővárosának főtérére lép, mint eddig, mert tisztességesen el lesznek takarva. Hogy pedig e szerény házikóknak ne kelljen e nem épen dícséretes tulajdonukat szégyenleniök, az egyedül tulajdonosaiktól függ, kiket senki sem fog abban akadályozni, hogy a szemközti építendő házakhoz hasonlók, vagy — mi még kívánatosabb — azoknál is szebbeket emeljenek. Az ily versenyt Szeged városa soha sem fogja megbánni.

Annál kevésbé vagyunk képesek ebben jog-sérelmet fölföldözni, mert, mint tudjuk, minden nagyobb városban fönáll azon gyakorlat, hogy a fobb

utcákban és téreken levő díztelen házak tulajdonosai kényyszerítettnek házaikat vagy lebontani s helyökön a hely díszéhez méltókat építeni, vagy ha erre képteleneknek nyilváníják magokat, olyanoknak eladni, kik azon föltételnek elegetteni képesek. Vagy talán ami máshol jogos, az nálunk jogtalanság? Vagy ha nekem az utca egyik oldalán üres telkem levén, melyen át az átellenben álló épületről szép kilátás nyílik, jogsérelmet követek én el akkor átellenesen, midőn pusztá házhelyemet beépítem? És nem ugyanezen viszony áll-e fön itt is, hol a pusztá helyek birtokosa a város közönsége?

Hallottunk továbbá oly ellenvetést is, hogy általában az alföldi, különösen pedig a szegedi gabnakereskedés növekedtével a szűkebbre szorítandó tér kicsiny lesz azon kocsi számára, melyek terményekkel bejönnek a vásárra. Ez egész ellenvetés azonban a kereskedésnek nagyon primitív fölfogásából származik.

Nézzük csak, kik szoktak kocsiokon eladásul gabonát a piacokra beszállítani? Rendesen azon kisebb birtokosok, kik más élelmi szerek, ruházat beszerzése vagy adó fizethetése végett erre kényyszerítettnek. Ezek hoznak be 2—10, legjobb esetben 20—30 köből búzát eladásul, mely aztán helybeli fogyasztásra megvásároltatik. Ha már ezek évek mulva a földművelésre fordított nagyobb gond és szorgalom következtében talán másfél annyit fognak is a piacra hozhatni, mint most, vajmi könnyen megférnek azok még a fönmaradandó tág téreken még századok mulva is! De ezek soha sem fognak egyszerű, tömeges kereskedést előidézni, mely főleg a nagyobb birtokosoktól remélhető. Azt pedig nagyon jól tudjuk, hogy ezek nem szoktak (mivel azt nem is tehetik) gabonájukat 5—10 köből a piacra eladásul kiállítani, hanem szerződést kötnek a kereskedőkkel nagyobb mennyiségekre otthon, s ezeket aztán vagy egyenesen a továbbszállítási eszközökhöz (hajókhoz, vasutakhoz), vagy a vásárlók nagy magtáraiba vitetik. Mikép lehetnének már ezek akadályoztatva a kereskedésnek tovább fejlesztésében, ha Szeged főtérére nem is fog tenni, mint eddig, teljes fél-sessio földet, ismét nem vagyunk képesek belátni.

De hiszen a Széchenyi-tér nem is a gabnakereskedés színhelye, mint amelyre az ugynevezett búzátér van rendeltetve, és még ennek sem láttuk soha még csak felét sem kocsiakkal elfoglalva. A Széchenyi-téren gyümölcs-, liszt-, zöldség- és aprójóság-áruló kofák szoktak letelepedni, s azonkívül kisebb rőfős kereskedések kénytelenek itt felütni sátorfájukat, miután a piac közelében boltokat nem kaphatnak. De kapjanak csak boltokat, bizonyosan inkább ott maradnak, mint hogy porban, sárban, esőben, hóban, zivatarban a piac közepén legyenek kénytelenek fetrengeni. Azok a híres szegedie és híres makai zöldségek kofák pedig a mostani főtér 1/6 részén is könnyen elférnek szép egyetértésben egymás mellett, mig most külön szigeten távolról néznek farkasszemet egymással.

Szóval, tekintsük ez ügyet bármely oldalról, egész elfogulatlansággal, nem vagyunk képesek csak egyetlen egy okot is fölföldözni, mely a Széchenyi-tér szabályozását, s illetőleg egy részének beépítését ellenezné, mellette pedig a már elsoroltakon kívül még számtalant lehetne felhozni. Miután pedig a városi hatóság által elfogadott rendezési terv minden egyebek fölött kitünő előnyökkel bir, mint azok közül némelyeket multkor említettünk, tökéletesen meg vagyunk győződve, hogy a felsőbb hatóság is, mely az ügyet már megvizsgálatta, nem fog késni, a fölfüggesztést megszüntetni. —br—

Marhavész (pacalkór) és léptályog.

A Magyarországon kitört és mindeddig teljesen meg nem szünt marhavész (pacalkór) alkalmul szolgál a gazdaközönséggel a következőket közölni:

A marhavész Magyarországon, valamint általában Ausztriában magától soha sem ered; csupán külföldről behajtott szarvasmarha által hoztatik be.

E nagy csapás meggátlására mindazon intézkedések, melyeket a belügyminiszterium 1859-ben a marharagályokra nézve kibocsátott, megérdemlik, hogy pontosan megtartassanak.

Azon birtokosok, kiknek barmaik marhavészbe esnek, azonnal tegyenek erről jelentést; minden állatgyógyászati és rendőri rendszabályok pontosan teljesítendők, s a barom értéke hivatalos bizottmány által megbecsülendő és bebizonyítandó, hogy a birtokos sem nem oka marhája megbetegedésének, sem a betegség kitörését el nem tagadta, hanem a jelentést azonnal megtette.

Ha a belügy miniszterium minden rendszabályai, melyeknek minden községi előljáróság bir-kában kellene lenniök, hiven teljesítetnek; a tulajdonosnak a marhavész miatt megölt marhájának ára az állampénztárból megtérítettik.

Biztos gyógyszer e veszedelmes ragály ellen nincs, sőt az által, ha gyógyítani akarjuk, gyakran csak a terjedést módítjuk elő; minélfogva legcélszerűbb az ily marhát megölni.

Az egészséges marha megóvására megkívántatik: a marhák körül és istalókban minél nagyobb tisztaság; szükséges, hogy a marha egészséges takarmányt, sőt és tiszta hideg vizet kapjon, az istalók naponként szellőztessenek, hogy azokban mindig tiszta levegő legyen. Idegeneknek, névszerint húsárosoknak és marhakereskedőknek nem kell megengedni, hogy az istalóba menjenek; épen ugy a háziak kerüljék mások istalóinak látogatását.

Különösen azoknak, kik a beteg állattal bannak vagy azt ápolják, semmiképen sem szabad az egészséges állatokkal érintkezniök. Ennélfogva a megbetegedett állatot azonnal külön istalóba kell elhelyezni.

A pacalkórral egy más betegség is jár — a léptályog (Anthrax-Rausch). Következőleg e tekintetben is megtartandók az állatgyógyászati és rendőri rendszabályok.

A léptályog vagy ragály által jö létre, vagy némely egyes gazdaságokban szokatlan forróság, tiszta ivóvíz hiánya, vagy mocsárookban való itatás, nagyon meleg, gőzös, rosszszagú istalók, meleg időben tulságos megeröltetés által.

A betegség a vérnek elfajulása által történik, midőn a vér szénenyű érik; a vérben beteg anyag fejlődik ki, mely a ragály anyagát tartalmazza, s ez a test fölületén a bőr alatt kiválván, daganatot okoz, mely léptályognak vagy Anthrax-daganatnak nevezetik.

E betegség jelenségei, hogy az állat lábba esik, a nyálkahártya vörös, a száj tajtékzik, a lehellet bűdös, az orrból csunya nyálka foly, mely gyakran véres színű, az ürület száraz, a vizellet vörös; kezdetben a test fölületén léggel telt daganat támad, mely nyomás alatt zörög, később támadnak a fekete vérel telt fekélyszerű daganatok.

E ragályos betegségnél is legbiztosabb óvszer a gondos elővigyázat. E szerint az egészséges állatot, valamint az istalót is tisztán kell tartani, s általában célszerű mindazon rendszabályokat megtartani, mint a pacalkórnál.

Mindenekföltre azonban az egészséges marbán eret kell vágni és hashajtót beadni, u. m. 1 1/2 font Glaubersót vízben felolvasztva és 2—3-szorra beadvá; ha nem hat, az adag ismétlendő; kevés, de jó takarmányt, sok tiszta vizet kell neki adni, mely utóbbi sósav, vagy ennek hiányában jó erős ecet által megszavanyítandó, azonkívül jókora sódagókat kell neki nyújtani. Az istalókat ez esetben se mulasztjuk el szellőztetni, hogy tiszta és egészséges levegő legyen bennök, s kigőzölgs meggátlása végett az istalóban gipszet lehet elszórni.

Azon állatokat, melyeken e betegség mutatkozik, szinte azonnal el kell különíteni, s ezeket is legjobb megölni. Az ily állat minden része mélyen elásandó, húsának használata emberekre és

állatokra nézve egyiránt életveszélylyel jár. A beteg állatok körüli felttyelőknek lehető legovatosabban szükség eljárniok, nehogy metzelen bőrével, a vérral, vagy a daganatban levő anyaggal érintkezésbe jöjjenek, minthogy ebből veszedelmes betegségek származnak. Azokat pedig, kiknek arcukon vagy kezein kütteg vagy sebek vannak, épen nem szabad ily beteg marhákhöz bocsátani.

A beteg marhával érintkezésbe jött minden tárgyat meg kell semmisíteni, nehogy azokkal ismét valamely más háziállat érintkezze.

Valamint a marhavésznel, úgy itt is megtiltandó idegeneknek az istállóba jövetele.

A „Landwirthsch. Geschäftsztg“ból vett ez ismertető cikk után érdemesnek tartjuk a „Korunk“ból egy ugyane tárgyra vonatkozó cikket, melyet hozzá Besztercéről küldtek, átvenni:

A marhavész érdekében — ugymond — szükségesnek vélem, városunk jeles baromvorosa Pétri János ur észrevételeit s a beteg marha körüli eljárását köztudomásra juttatni. Sept. utolsó napjain a borgói utvonalon egy izraelita egy csoport marhát hajtván Besztercén keresztül, dr. Marczloff fisikus ur nem vette észre a ragályt. Azonban az kitért s az első esetre a külvárosba, ahol egy ily ökor fagygya- és bőreért levágatott volt, Pétri ur kirendeltetvén, a bajt észrevette s a két első tehenet folyvást szemle alatt tartva, a harmadikat orvoslás alá vette.

A kór jelenségeit Pétri ur ezekben ismerte föl. A marha, amint eszik, egyszerre csak fölemeli fejét, egyet köhint és borzadás futja át egész testét, s ez tart 5—10 percig, melynek elmúltával a marha tovább eszik és első nap semmi egyéb jelenség nem mutatkozik. Másodnap a marha szemei kezdenek könyezni, a szöre borzadt, gyakran ganél keveset és keményt, étvágya elvesz. Harmadnapon a beteg marhánál hasmenés áll elő. Az orlikakon a taknya foly. Az ételre rá sem néz. Negyediken a gyomor folyvást foly. A marha rekedten nyög. Az ötödik nap már a marha öntudatlanul hever a földön, kivetett lábakkal, s rendesen ez nap el is vész, vagy ha erősebb, átvizsi a hetedik napra. A vész a dögvészszel érintkezés folytán 8 napra tör elő.

Az ily marhák gyógyítását illetőleg Pétri ur először eret vág s 2 kupától, a marha életideje s alkátához mérve, lefelé $\frac{1}{4}$ -ig vért eszt a nyakán. Erre a marha sztyigibe kigyöfűvet huz, melyet a gyógyszerárakban veratrum album neven árulnak. S ha a gyök a sztyigibe daganatot huz, a gyógyulás bizonyos reményű. Van rá példa, hogy az ötödik nap körjellegét magán hordott marha is meggyógyult. És e két műtételen kívül Pétri ur italul a marhának vitriolos vizet ad. Még pedig egy vödör vízbe annyi vitriolt csöppent, amennyitől az gyönge savanyúvá válik. A vitriol mennyiségét a vödör vízhez azért nem lehet meghatározni, mert egyik víz kevesebb, a más több savtartalmú. Ha pedig a marha az előtte levő ezen italt nem inná, 1—2 óránkint kell neki egy-egy fertálynyit a szájába betöltés után lenyeletni.

Mindenekfölött pedig, amint valahol jelenkezik a vész, azon helyet rögtön elzárolni kell. Oda nem csak a marhának, de a szomszédoknak sem szabad menni.

Ily eljárás mellett a fökormánysszék rendeletei, Pétri ur lelkiismeretes eljárása mellett, támogatván a tanácstól, — a vész a megszűnés küszöbén áll.

Helybeli ujdonságok.

Alkotmányos városi hatóságunk, mielőtt működési teréről lelépne, sietett még a város biztonságáról az által is gondoskodni, hogy az eddig célszerűtlen tűzoltó eszközök jó karba állításáról gondoskodott. Mind a 12 fecskendő, mely közt három egészen új, egészen jó állapotba van helyezve, úgy hogy magasabb épületeknél is képes szerencsétlenség esetén jó szolgálatot tenni. Ezenkívül beszereztetett több hosszú létra és csákány. E szerint működésének nyomai e téren is megmaradnak.

A felsővárosi gyevi-utca eddig nem volt világítva. Néhány nap óta már itt is terjeszti néhány lámpa a világosságot. Egyébiránt a világítás bérloje, ugylátszik, nem nagy barátja a világosságnak, mert sokszor már 6 óra tájban is némely lámpa csak alig pislog. Nem ártana tehát erre nézve valamivel nagyobb felügyelet, különösen pedig a kiszabott büntetésnek szigorú megtartása.

E napokban egy regényes esküvő jutott tudomásunkra, mely a mult hetekben ment végbe. Ez ugyanis a menyasszony határozott kívánatára anyja sírdombja előtt történt a temetőben.

Pázmán szintársulata, mely a fürdőidény alatt B.-Füreden dícséretesen működött, karácsony hetében városunkba érkezik. Így tehát nem kell többé arról aggódnunk, mivel fogjuk a hosszú téli estvéket tölteni; mert valóban, ha valamely várost, Szegedet megilleti, hogy ha nem is állandóan, de legalább az év nagyobb részében színháza legyen.

A nyár folytán épült házak — ugylátszik — nem sokáig maradnak lakók nélkül; csak legközelebb is Porgányi urnak a tanodák közelében épült új házában nyitá meg a zsinórzati mintáiról

ismert ügyes polgártársunk, Hegedüs István női öltöny-termét, ki — mint tudjuk — eddig hölgyeinket szebbnél szebb magyar öltönyökkel látá el. Szolgáljon ez tudomásul azoknak, kik őt eddig bizalmukkal fölkeresék.

Kún János, felsővárosi óvó ur egy nyilatkozatot hozott hozzánk, melyben az ellene e lapok 97. számában felhozott zsarolási vád ellenében egy bizonyítvánnyal válaszol, melynek 58 aláírója (köztök városunk legtiszteltebb neveivel) kijelenti, hogy a nevezett óvó ur „35 kr óvásdíjon felül soha egy krajcárt sem követelt, tehát nem zsarolt, s őt józan, szilárd jelleme és gyermekeik körül atyailag gondoskodó dícséretes fáradozásaért tisztelik és neki köszönetet nyilvánítanak.“ Fölhívja ennélfogva nyilatkozó azon szülöket, kik az ellenkezőt állítják, miszerint jelentsék magokat, hogy az ily nemtelen vádért elégtételt vehessen. A bizonyítvány eredetije előttünk felmutattatott.

Az itt állomásozó 2. sz. vértés-ezredből egy vezető őrmester a mult napokban eltűnt, és — mint halljuk — tisztjét 1500 forintban károsította meg.

A Szeged és Zimony közti utasszállítás a gőzhajókön a sűrűn mutatkozó jég miatt ez évre megszüntetett.

Hazai tudósítások.

Gr. Pálffy helytartó ur ő exoja Bécsben levén, gyakran értekezett a kancellárral, ki még folyvást betegeskedik.

Borsodból írják a „P. N.“nak, hogy ott következő tartalmu bujtogató hirdetést szórtak el a nép közt: „Hirdetés. A Császár Ö Felsége minden robotot és dézmát eltörölt és nem is adnak sehoh sem, ennélfogva ne hagyják kendtek magokat bolonddá tenni, mert csak húzni akarják kendteket; vigyázzanak tehát magokra. Maradtam jó kívánójok kendteknek. Egy igaz hazafi: Sivilszky m. p. Aprojó. Mert kendtekkal semmit sem tudatnak az urak, a dietán is a maguk javára dolgoztak.“

Több kir. biztos és administrator előterjesztést tett az „I. T.“ szerint a helytartótanács-hoz, hogy a megyei tisztviselők számára kiszabott fizetések mellett (első alispán 1500, második 1200 forint) megyéikben lehetetlen önálló és megfelelő egyéneket nyerni.

Lipesei Péter, hevesmegyei másodalispánt és az ottani esendbirtost, mint a „V-d“ írja, zsandárok elfogván, vasban Pestre az újéjtletbe kísérték, és pedig, mint mondja, azért, mert egy szabadságos zsandárt, ki megyei hajdúnak állt volt be, behivatása után elbocsátani vonakodtak.

Uj-Aradról mult vasárnap egy fuvaros ment kocsián a főut felé. Egyszerre észrevette, hogy ostrom elveszett, megállt tehát és ostoraért visszament. Ezt meg is találta; de mire a kocsijához visszatért, már lovát kifogták s bundjával együtt elvitték.

Esztergomban egy szabólegény szerelmi bújában becsipvén, az utcaán egy ismeretes dalt énekelt; a cs. adóhivatal előtti katonáőr által esöndre intetvén, köztök tettleges összekoccanás történt, miközben a segéd az őrt kezével párszor megütte, s azzal a legközelebbi kávéházba botorkált, de ott a katonai őrjárat által elfogtatván, Komáromba kísértetett.

Schönberger Armin az első zsidó, ki a magy. kuria előtt az esküt letette. Ez f. hó 10-én történt.

A megyegyűlések Erdélyben is befogtak tiltatni, s a törvényhatóságok újraszervezése ott is elkezdetik. Természetes, hogy ily körülmények közt addig órszággyűlésről szó sem lehet.

Kolozsvárott is gyakoriabbakká lesznek a lopások és rablások. Nem rég egy egész banda került kézre.

Tóth Lőrinc, a magy. akademia pénztárnoka felhívja mindazon hazafiakat, kikhez akademiai gyűjtő iver küldettek, hogy ezeket az eredményyel együtt f. év végeig bektildjék. Továbbá fölszóllítatnak azon alapítók, kik ajánlataikról még kötelezvényeiket ki nem állították, hogy ezt minél előbb megtegyék.

A Debrecen és Sámson közti csukási kocsma előtt mult napokban egy kocsin két uri forma ember tilt. A lovakat megitatván, Sámson felé indultak; de nemsokára a kocsiban ülök egyike a kocsist lelötötte, s minthogy tüstént nem halt meg, éles vassal vágta fejét, míg lelkét kiadta, s ekkor az utra vetette. Egy sámsoni lakos, ki utánok hajtattott, tanuja volt e jelenetnek.

Több lap nevezetessé gyanánt említi, hogy ez év fogyatkozással fog végződni, mintha ez valami nagy ujdonság volna, holott már a fogyatkozásokhoz hozzá szokhattunk. A kérdésben levő (nap-) fogyatkozás nálunk 3 óra 8 percekor kezdődik s a nap az elsütétedés közepén 4 ó. 14 p. fog lenyugodni.

A pesti állatgyógyintézetbe Kecskemétről egy éves agarat küldtek be, melynek csak két hátulsó lába van meg, s ezekkel oly sebesen szalad, mint a kenguru.

A pesti kath. legényegylet tagjai a mult napokban rendezték már a harmadik munkakiállítást. Nem volna célszerű e példát a mi legényegyletünknek is követni? Ezzel alkalom nyujtatnék az ügyes segédeknek, magokat kedvezően megismertetni.

A „Györi K.“ írja: „Pénteken, f. hó 6-án igen kedélyes mulatságnak voltunk élvezői. A helybeli ifjusági kör a városunkban édes anyjánál tartózkodó amerikai polgár s tudós hazánkfia, Xántus János ur tiszteletére a belvárosi „fehér bárány“ vendéglőben estélyt rendezett, hol a mostani körülményekhez képest azon jelige mellett: a beszéd ezüst, a hallgatás arany — pohárkoccantások és humoros élcek közt majd éjfélég együtt volt a szép számmal résztvevő társaság. Tisztelt barátunk engedve az ifjusági kör nyilvánult ohajtásának, megígérte, hogy Skopáll József fényképésznel arcképét levétteti, s így azt az ifjusági kör — melynek ő is tiszteletbeli tagja — s többi tisztelői is birhatják.“

A Ferenc-csatorna f. hó 7-én befagyott.

A Kazinczy-alapra eddig 50,865 forint 96 kr folyt be.

Pesttől Palotáig külön vasuti vonalacs-kát szándékoznak építeni.

Kolozsvárott a zsidók külön kórházat szándékoznak adakozások utján létesíteni.

A „Két huszár“ című kávéház tulajdonosa Pesten egy napi bevételét ajánlotta föl a budai népszínház javára.

Ebesfalván (Erdélyben) néhány napig egy idegennek látszó tisztos, de igénytelen külsejű ur tartózkodott egy félreeső fogadóban. November 21-én néhány ott borozó mesterember suttogni kezdte, hogy ez bizonyosan iszion vagy bujtogató. Erre egy oda vetődött utcai tizedes követelni kezdte utlevélét, de az ismeretlen el nem ismerve illetékességét, elutasítá magától. A vallató egy utca-kapitánynak jelenti, hogy egy bujtogatót kaptak; azonban a kapitány már lefektvén, fiát küldte el maga helyett. Ezek fegyveres hajdúkkal az idegent börtönbe vitték, anélkül, hogy a dolgot azonnal följelentették volna. Itt töltötte a fogoly a hideg éjt egy nemrég lopásért ugyanoda zárt cigány szintérnökvel s virradatokor egy nála rejtve volt pisztolyal föbe lötte magát. A nyomozás után kiderült, hogy a szerencsétlen a volt unitarins püspök fia, a provisorium alatt ker. törvénysz. tanácsos Kőr-mőczy József, ki egyébiránt — mint a körülményekből világos — e száúdékkal már régebben foglalatoskodott, melynek végrehajtását ez esemény sietteté.

Vegyes hírek.

Ő Fge f. hó 9-én Velencéből Bécsbe egészségesen visszaérkezett.

Bécsben panaszt emeltek a rendőrségnél a tudor címnek jogtalan használata ellen. Többi közt egy hentes is bölcsészeti tudorának címezte magát.

Az „Ost und West“ szláv érdekeket képviselő lapnál kutatás történt. E lap ellen 9 sajtópör foly csöndháborítás és felségsértési vád miatt.

Az ausztriai összes püspökség tiltakozni készül a vallástygre vonatkozó törvényjavaslat ellen.

Bécsben f. hó 2-án d. u. a Prater melletti Freidenauban a Dunaesatorna balpartján egy megesonkitott, gyaníthatólag női holttest találtatott föl egy zsákban hajósok által. A zsákban csak a testőrzsök és a belek egy része volt, mely utóbbiak papirba takargatva, a hasüregbe valának vízszadugva. A fej, a karok, lábak, valamint a nemzörészek tökéletesen hiányoztak, a mellek is el voltak vágva. Az utolsó bordák tájékán mély bemetszések voltak a lágýekokon láthatók. A gyomorban még nemrég evett emésztetlen hust (gulyás) és kolompéricsot találtak. A tettes egy kovácslegény, kinek a meggyilkolt kedvese volt, s ez akadályozta őt egy özvegyasszonnyal kötendő házasságban. A gyilkos elfogtatván, midőn börtönbe vezetett, az emeletről leugrott s tetemesen megsérült; azonban remélhető, hogy nemsokára felgyógyul.

Lembergbe mult napokban egy tábornok érkezett, kit a nép Souchozanetnek tartott. Ennek folytán ablakait beverték és macskazenét rendeztek. Meglehet, hogy nem is ő volt, de a meg-tiszteltetés neki szólt.

Varsónak krakói külvárosában 1000 db fegyvert földöztek föl, s rögtön a városba szállították. Közelebbről jelentékeny számu elítéltet szállítanak Szibériába.

Nápolyból írják, hogy a Vezuv f. hó 8-án d. u. 3 órakor nagy erővel tört ki.

Krakóban egy urhölgýet kereset alá vettek, mivel egy kerületi irnok lányának néhány példányt adott a „Boze cos Polsce“ dalból. Ez utóbbinak atyja jelentette föl a kapott presentet.

Lembergben is gyakoriak az elfogatások és kutatások, leginkább ugyanazon nemzeti dal terjesztéseért.

A varsói érsek helytartó, Bialobrzecki Szibériába leendő tizevi belebbezésre ítéltetett; továbbá hét zsidó és nyolc keresztény egyetemi tanulót besoroztak.

TÁRCA.

Egy magyar hölgy.

Történeli beszély
Varga Ferenczól.

(Folyt.)

Az est komor, hűvös vala. Főn az égen sötét felhők uszáltak, s mintha a vár fölé tornyoló veszélyt akarták volna jelképezni, lassankint gybeolvadván, utóbb halotti gyászlepelként terültek el Szeged vidéke fölött. Alant hűvös őszi szél üdögált, és sírva rázta le a dér által megcsipett, árgult leveleket, hogy így scummi se maradjon gen és földön, mi az embereket életre emlékeztesse.

Milyen befolyással van az emberre az idő változása, azt talán olvasóim közül már mindenki tapasztalá. A derült idő vig kedélyűvé teszi az embert, a komor lehangolja.

Ezen befolyás alatt állott Béla is. Ő, mint tudjuk, már a történetek folytán is eléggé levert volt, mely levertségét a borongós idő még inkább nagyobbitá. Gondolatai elröpültek oda a sötét felhők mögé, melyek úgy hasonlítanak az ő fájdalmához, mintha csak édes testvérek lettek volna; elképen újra föllevenültek az előbbi kétkedés őszkei: „Hát ha már késő lesz?!“ s a már ugyis főkorbácsolt szívet új hullámzásba hozták; nyugalom után vágyó testét pedig lassankint elzibbaszták s a jövő álom karjaiba szenderíték....

De ez álom csak igen rövid ideig tartott; mert pár óranegyed múlva az ajtó megnyílt, s a kis cellába egy török öltönyű koros egyéniség lépett be, ki, mitsem ügyelve az alvóra, kopogva közeledék ágya felé.

Béla — lehet, hogy rossz álma következettben, de még inkább talán a hangos kopogás miatt — föleszmélt, s sokáig merev szemmel tekintett a törökre, ki egészen nyugodtan és mosolygva állt ágya előtt; előbb azt hívé, hogy valami ellenséggel van dolga, ki talán Szendrőy által küldetve, meggyilkolására jött; de a hosszas fűrkészés végére kiabrándította őt csalódásából, mert az előtte álló aggban Cirilre ismert.

— Hogy jövedl ide?! — kérde, hirtelen fölúgorva ágyából. — Szólj, miként szóktél meg? — sürgeté tovább.

— Ne azt kérdezd, hogy jövedl ide, — vizsgálja az agg szerzetes kedélyes mosolylyal, — hanem, hogy miért jövedl?

— Ül le s beszélj, de gyorsan!
Ciril nem várt több kínálást, hanem széket vont elő, s azt az ágy mellé helyezve, ráült; Béla pedig mellé az ágyra települt le.

— Midőn a csere megtörtént, — kezdé a szerzetes minden bevezetés nélkül, mintha tökéletesen meg lett volna győződve arról, hogy Béla már az előbb történetekről értesült, — legelső ter-
vünk volt; a renegát bizalmát bármi áron megnyerni, hogy annak idején annál inkább fölhasználhassuk célunk elérésére. Azért egy tetetők magunkat, mintha sorsunkkal tökéletesen megvolnánk elégedve. Mária, ha forró szerelmet nem is, de legalább színteg barátságot mutatott Szendrőy iránt, ki pokoli szenvedélytől elvakítatva, a színlelt barátságot is szerelemnek vevé, s mindinkább örvendeni kezdett a látszólag kedvező sikernek. Én segíték a megkezdett háló szálait tovább szőni, Mária tettét előtte helyeselni kezdém, miálta a hittagadót rövid idő alatt annyira megnyerém, hogy most már minden gyanú nélkül járálhatunk a vár bármely részén, holott ezt azelőtt csak a legnagyobb föltgyelett mellett tehettük. Innét láthatod, miért nem leheté téged mindekkorig sorsunkról tudósitanunk. Az ostrom kezdetétől fogva ugyanis sokáig igen szigorú vala a föltgyelett, még a vár legkisebb zuga is kettős őrizet alatt állott; de mióta a vár mindenfelől el van zárva s a várőrség megértette, hogy a temesvári pasától segélyt nem várhat, azóta már nem csak a pasa, de még a harcok is kétségbe vannak esve a vár megtarthatása iránt; e mellett a folytonos harc s élelemhiány annyira ellankasztá őket, hogy most már éjfél körül a falak nagyobb része csak az alvó örök hortyogásától hangzik vissza. Ezt tapasztalván, a mai napra határoztuk el terük kivitelét, melylyel annál inkább sietünk kell, mintbogy a renegát napról napra dühösebb lesz ostromlásával, mi is előbb

utóbb könnyen kényszeríthetné Máriát bukásra, ha csak annak jólevele eleje nem vétetik. Azért jövedl tehát most hozzád, hogy a jó hírt — miszerint éjfélkor tárt kapu fog benneteket fogadni — veled közöljem.

— És ha tervetek észrevétlenül elárlatnánk?
— Attól ne tarts; a renegát on egy kis mákony, az örökön pedig egy kis szesz ital által már segítve van!

— Kedves, egyetlen jó atyám! — kiálta Béla hűvös, mialatt az agg szerzetest átölelve keblére szoritá, — mivel háláljam meg jószívűségedet?!

— Hagyd ezt most, — szabadkozik Ciril, — inkább láss dolgod után, mert az idő mulik; pedig még éjfélig igen sok teendőnk van!

Ezzel kibontakozék az ifjú karjaiból, ki gyorsan magára hányta ruháit, s Ciril karján elhagyá szobáját.

Az emelet egyik sarkában volt Merczi lakása, ide tértek be embereink.

A tábornok kis asztalkája mellett állott, s az előtte kiterjesztett földabroszon tervezgetett, miben annyira el volt merülve, hogy észre sem vevé a két egyén jöttét, s csak akkor tekintett föl, midőn már előtte álltak.

Béla röviden előadá jöttének célját. Merczi arca elején elborult, homlokára ráncok vonultak; ugylátszék mélyen gondolkozik, de a komorságot néhány pillanat múlva derűltég váltá föl; a tábornok nemsokára fölveté fejét s jókedvűen mondá:

— Igazatok van, mit kevés vérrrel meg lehet vásárolni, azért ne pazaroljunk sokat.

Azután összetevé a térképet, s néhány pere-nyei készület után amazok társaságában kilépett kisdud tereméből. Hogy a három egyén hova ment innét, azt — most, midőn már a cél tudva van előttünk — sejthetjük; de nehogy csupán sejtelmekkel láttassuk bibelődni, térjünk a valóságra.

(Folyt. köv.)

V e g y e s.

— „Egy kukoricacsész Magyarországon“ cím alatt az „E. E.“ az országszer-
te ismert Józsa Gyuri életéből a következő adatot közli: „Megyénk híres Nábobja, Józsa Gyuri, midőn Bécsben az ismeretes nagyszerű sertés-vásárt csinálta, a többek közt egyik vendégülben egy német sógorral ereszkedett diskurzusba.

— Miféle ember maga? — kérde tőle társal-
gás közben György ur. — Én N. N. miniszternek főszakácsa vagyok — volt a felelet. — Hm! hm!
— mormogá fűredi hősnök; s már ekkor fufangos dolgokat szótt hozontos fejében, — mit fizet az urnak a miniszter? — Ennyit és ennyit havonkint.
— Tudja-e mit, atyafi? — mondá Józsa Gyuri, — én ez és ez vagyok, ha hallotta már nevemet; különben jómódu földbirtokos Magyarországon. Az a sok disznó, amit ott künn lát, mind az enyim am! Nekem épen szakácsra van szükségem. Jöjjön velem Fűredre, adok én magának hárommannyi fizetést, mint a miniszter. — A németnek tetszett az ajánlat. — Csak az a baj, — mondá, fejét vakarva — hogyan szabadulhatok meg oly könnyen mostani helyemtől. — Soh' se aggódjék, barátom! — vigasztalá őt Józsa Gyuri, — csak egyszer a kocsimon üljön, úgy kiröpítem Bécsből, hogy még a szél sem éri utól.

S amint mondá, úgy történt. A főszakács rövid időn eltűnt a miniszteri palotából. A dolog azonban nem soká maradhatott titok, s a miniszter ur egész indignációval terjeszté a furcsa ügyet az akkori magyar kancellár elé. A kancellár ur előadá a miniszter urnak, miként a hatalmas Józsa Gyuri nem olyan ember, kívül könnyedén lehetne banni; mindazáltal a dolgot barátságos uton elintézni s tisztába hozni igéré, s e végből személyesen le is utazott T-Fűredre.

Józsa Gyurinak ezalatt ott kotyvasztotta az új főszakács a sok jóféle kicsinált becsináltat a „Wiener Kochbuch“ szerint; mi azonban a derék ur kolbász meg töltött káposzta szokott magyar gyomrának sehogyan sem akart ízleni. — No erre amarra németje! ha te nem tudsz becsületes magyar ételeket készíteni, majd más teszék én veled! — mondá s ismét fűresákat gondola agyában.

Csakhamar megérkezék a kancellár ur s barátságos poharazás közben szépen megkérdé a házi gazdát, hogy már csak, ha lehet, adja vissza a miniszter ur kedves szakácsát. — Hiszen, ha ugy

sírának utána, hát csak vigye az ur, — kiálta Józsa Gyuri — én ugyan a megígért fizetés mellett megtartottam szolgálómat; de miután átkozott rossz kutyvalékai miatt szakácsul nem használhat-
tam, kiküldtem kukoricát őrizni. — S midőn ebéd után uri vendégével kikocsizott a földekre, ott lön látható a nagy hórihogas német, újdonstult tenge-
ricsész koszperd és bugyogóban, mint aféle veréb-
ijesztő.

— Kisértlet a szercesent fehérre mosni. Egy bécsi ezüstműves, ki sokszor kinttt szeszélyes ötletei által, nemrégén egy szercesent fogadott föl gyári munkásul. Miután ez szolgálóba lépett, a többi munkások közt azon vélemény tá-
madt, hogy urok nem valódi szercesent fogadott, hanem csak őket akarja ámítani. Hogy a dolgot kiderítsék, másnap csaknem valamennyien nekies-
tek a szegény szercesennek, és tömérdek vizet s szap-
pant pazaroltak el fehérre mosására. A kísérelt, fájdalom, nem sttkerült, s a szegény szercesen csak akkor szabadult meg ez önkénytelen tisztog-
tatástól, midőn kétségbeesett jajgatására az ur elő-
jövén, a további sürolást megszüntette.

Irodalom és művészet.

△ A „Debreceni Közlöny“ újévkor újra kibontja behuzott vitorláját. Vettük ugyanis előfizetési felhívását, melyben szépirodalmat, kereskedelmi, gazdasági, ipar- és közhasznú cikkeket igér. Elő-
fizetés egész évre 5 frt, félre 3 frt.

△ A Thalia-Album, mely egy ideig le volt foglalta, felszabadult.

Egerben Szabó Ignác tanár által szerkesztve „Egri irók albuma“ című tudományos és szépirodalmi évkönyv jelent meg.

A zsidó érdekeket, különösen pedig magyarországiakét képviselő s helyben német nyel-
ven megjelenő „Ben Chananja“ című lap jövő év-
ben is fog folytatni a derék Löw Lipót főrabbi szerkesztése mellett. Évi díja 7 frt.

Demjén József, kolozsvári könyvkeres-
kedő fölhívja az írókat és kiadókat, hogy minden müről, lapról szóló jelentéseiket, előfizetési felszólításait stb. hozzá is beküldjék.

A „Bolond Miská“ból jól ismert Garabon-
cás diák előfizetést nyit 50 krjával „Sarkányfogak“
című mintegy 40 képpel, még számosabb képte-
lenséggel s legszámosabb „előre nem látott aka-
dálylyal“ megjelenendő verses és prózai műveire.
Az előfizetési pénzek Emich G. kiadóhivatalába küldendő.

Albach „Szent hangzatok“ című ima-
könyve Sujánszky által fordítva megjelent a ne-
gyedik kiadásban Müller Emilnél. Ez imakönyv szivnemesítő és áhitatra buzdító tartalmánál fogva igen alkalmas karácsonyra és újévre tiszteleti, ba-
ráti, testvéri és szülői ajándéknak. Ára kötetlen 3 frt 80 kr. A mű sokkal ismeretesebb, hogysen további ajánlatunkra szorulna.

Megjelent: „Mein Leben und Wirken in Ungarn.“ Irta Görgei Arthur. Megbíralva Kmety György, egykori magyar tábornok által.

Rákosi László és Sarkadi István „Sárosy-album“ot szerkesztenek, melyben a korán elhunyt költő eddig kiadatlan műveit, életrajzát és arcképét fogják kiadni.

Greguss Ágost egy versekben irt „Női biztosítás“ című vigjátékot adott be a nemzeti szín-
háznak.

Levélkosár.

— Az „Emlékkönyvbe“ és „Dal“t adni fogjuk. Az előbbi küldeményekre nem emlékezzünk.

(Beküldetett.) Az „Oest. Ztg.“ 109. számában következtetést hozott: A sors kereke gyorsan halad, de talán még gyorsabban az idő szelleme s most minden hamarább használta el, — s minden, ami használ, hamarabb használ, ha előbb használ-
tatik. — Miért tennénk kivételt hajunknál? Ha tehát Mally ur (Bécsben, alte Wieden, Hauptstrasse 339. sz.) „Meditrina Haarwuchs-Kraft-pomade“-ja ezen baj ellen övszerű szolgál, tudomást kell arról venni a nyilvánosság organumainak, s főleg a nők-
nek, kik sokat tartanak a szép hajra s nem akár-
ják ezen díszüket elveszteni. Mally ur csudaszere különösen s komolyan ajánlható. (Ezen hajkenőcs Szegeden csupán Kovács Mihály gyógyszerész urnál [Baurneind-féle gyógyszertárban] tartatik kész-
letben; egy szelence ára 1 frt 80 kr. osztr. pénz.)

ÜZLETI HIRNÖK.

(Z) Szeged, dec. 13. Az angol-amerikai ügyek, a turini követek Velencére vonatkozó vitái stb. e héten elég alkalmat nyújtottak az európai pénzvásár ingadozására. Noha Magyarországon az ideiglenes szervezés csak lassú léptek-
kel halad előre, ez ország politikai viszonyai a börze-moz-
galmakra semmi befolyást sem látszanak gyakorolni, s az európai többi államesemények mellett, melyek egymásra kö-
vetkeznek, meglehetősen megfelelkeznek ez országnak multta lett eseményeiről, ügykezővén az általános kereskedelem és forgalom iránti bizalmat előidézni.

Az áruforgalom e hét elején az ezüst-ágio emelkedése folytán minden piacainkon élénkülni látszott; miután azon-
ban a valuta ismét visszafelé indult, kérdés, vajjon alapos

lesz a kedvezőbb fordulat iránti remény. A külföld legjelen-
tekenyebb kereskedelmi piacairól, valamint a hazaiakról is nem tudósítanak a terményárak emelkedéséről, és Angliában is mintha a rögtön fölindult viharra csönd és megfontolás következne. A búza, rozs és liszt ára szilárd ott ugyan, de f. hó 12-ig emelkedési hajlamot nem mutatott.

Még eddig nem eléggé hiteles hírek szerint bizonyos helyen nagy szállítási szerződésekre készülnek; ha ez való-
sul, akkor lehet, hogy a mostani érzékeny pangást egy kis élénkség fogja fölváltani.

E héten a behozatal nem volt piacunkon valami ki-
terjedt; de a készlet meglehetősen szilárd áron kelt. —
Jegyzeteink: búza 4 frt 60 kr.—5 frt, kétszeres 3 frt 70—
90 kr, rozs 3 frt 30—45 kr, árpa 2 frt 40—50 kr, zab 2

frt 5—15 kr, kukurica 3 frt 10—20 kr, köles 3—3 frt 10 kr, paszuly 5—5 frt 10 kr.

Időjárásunk állandó száraz-hidegre változott; a légöm-
lés ugyan éjszakeről keletire változott, de a hőmérő e mel-
lett is esőféltben van. Mai legkisebb hőfok (—6½°R), leg-
nagyobb déli hőfok (—2°R).

Bécsi pénzárfolyam dec. 12-én.

5% metalliques 81.75; nemzeti kölesön 66.75; bank-
résztvények 748.—; hitelintézeti résztvények 179.60; ezüst-
ágio 140.75; arany darabja 6.70; londoni váltók 141.40.

Felelős szerkesztő: Szabó Mihály.

(326-1)

Tanács és segély azoknak,

kik szemgyöngeségekben szenvednek, név szerint megerőltetett tanulmányozás és ártalmas munka által szemüknek ártottak.

Ifjuságom éveit óta fájdalom nekem is az volt szokásom, hogy tudományos munkálkodásra az éj csöndjét szenteltem. Valamint ez, ugy sok ártalmas láttni és finom mértani működés által látéremet annyira meggyöngítettem, hogy annak végképi elvesztéséről annál inkább kelle aggodnom, mivel folytonos gyuladasi hajlam állt be, mely a leggyesebb orvosok több évi rendeletei elől sem akart hátrálni. E szomorító körülmények közt sikerült oly szert találnom, melyet már 40 év óta a legkitünőbb sikerrel használok. Ez nemcsak, hogy ama soká tartott gyuladást tökéletesen eltávolította, de szememnek teljes élet és erejét is visszaállította, ugy, hogy most, midőn életem 75. évébe lépek, szemüveg nélkül a legapróbb írást olvashatom, és valamint ifju koromban a leg-tökéletesebb látéremel dísekedhetem. — Ugyanezen kedvező tapasztalást tettem másoknál is, kik közt többen vannak, kik a legélesebb szemüveg segélyével is alig voltak képesek üzletöket folytatni, de e szer használata után a szemüveget elvetvén, ismét visszanyerték látásuk eredeti erejét. E mosdóvíz jó szagú folyadék, melynek lényege anizskaporfü, melyről Gablonsky „Allgem. Lexicon der Künste und Wissenschaften“ (művészet és tudomány általános szótára) című munkájában (a 201. l.) azt mondja, hogy már a régibb természetbuvárok észrevették, hogy a kigyók, melyek gyakran szenvedtek vakágban, e növényt eszik s ez által látéremöket visszanyerik. De legyen ez bármikép — én hálával ismerem el, hogy a jó teremtő e növénygyel megajándékozott bennünket. Azonban e folyadék készítése bonyolodott vegytani működést igényel; minélfogva megjégyzem, hogy azt hosszabb idő óta kitünő minőségben Geisz itteni vegyész és gyógyszerész urtól kapom. — Nála egy-egy üveg 3 osztr. értékü forintot kapható és ő szívesen ajánlkozik, azt használóti utasítással együtt vidékre is megküldeni. Ajánlom tehát a szenvedőknek, hogy e folyadékot itt rendeljék meg, minthogy egy ily üveg hosszas használatra elegendő, miután belőle kis mennyiség folyóvízzel vegyítve, tejnemű folyadékot képez, melylyel reggel és este, valamint a szemek megerőltetése után is azok környékét kell megnedvesíteni. A hatás nagyon jótékony és enyhítő, s egyszersmind a bőr színének épségét is fönrtartja és elősegíti. Nagyon fogok örülni, ha kiváltképp azokon fog segíteni, kik az igazság világoossága utáni fíradhatatlan törekvésökben gyakran kénytelenek saját szemük világoosságát veszélyeztetni és elveszteni. E szer használata által talán az ifjuságnál, fájdalom, oly divatossá vált szemüveg viselését is kevesbítenyi; miután ez legtöbb esetben a szemet inkább elrontja, mint jobbitja. A szemüveg csak a szem hibás szervezetének lehet segélyül, de soha sem képes az egészséges vagy meggyöngült szemet erősíteni vagy jobbitani.

Elbe melletti Akenben.

Dr. Romershausen.

(327-1)

A kir. főorvosi választmány véleményes ajánlatára helybenhagyatott a magas bajor kir. miniszterium által.

Porosz királyi

kerületi főorvos

DOCTOR

KOCH



NÖVÉNY-

CUKORKÁI

jónak bizonyult — mint leghitelesb bizonyítványok által igazoltatik, — és amely a legjeleseb s legalkalmatosb növény- és plántanedvek dústartalmú alkatrészeikből van készítve — ugy az idült, mint az átmenő meghütési köhögéseknél, nátha, rekedtség, nehezenlehelés, nyálkásodás, fuladozás és egyéb hurutos bajokban, minthogy mindezen esetekben enyhítőleg, csillapítólag és különösen jötevőleg hat a főlizgatott lélekműszerekre, a köpést igen megkönnyíti, és enyhén tápláló s erősítő alkatrészei által az elérzékenyült takonyhártyákat ismét megerősíti.

Hogy a tévedéseknek eleje vétesésk: mindenestire figyelni kell, hogy Dr. KOCH jegesített növénycukorkái csak hosszas és a fentebb látható bélyeggel ellátot eredeti katulyákba = 35 és 70 ujkrával = vannak rakva, és hogy azok valódiilag csupán csak a következő helyeken kaphatók.

SZEGEDEN Kovács Mih. (gyógyszertár a „Megváltóhoz“)

és Kovács Alb. (gyógyszertár az „Isteni gondviseléshez“) ugy Fischer és Schopper uraknál; továbbá: Csanádon Telbisz János, Halason Hirschler D., H.-M.-Vásárhelyen Braun József és társ, Makón Ocsovsky S., Szabadkán Farkas József, N.-Sz.-Miklóson Klár F., Szentesen Pollák Gábor és Eiszdorfer G. gyógyszerész, Csongrádon Grossmann József, és Zentan Wuits testvér uraknál.

(328-1)

Az olvasó közönséghez.

Az „Alföld“ december végén kitelő öt hónapos pályájára visszatekintve, törekvésünk szellemét és célját, egy nagytekintélyű hazánkfíának, s vezércikkiróink egyikének, következő szavaiban látjuk hiven feltűrkröződni: „Nagy és fontos feladata volt a napi sajtónak; és idősb, edzedtebb testvérei sorában végezte szerény napszámosi munkáját az „Alföld“ is. Nem tett ugyan csudadolgokat, mint a gyermekhercules, nem fojtotta meg a kigyót már bölcsőjében, de ott volt mindig ő is, hol lennie kellett; a küzdők között.“ És ezt szerény erőnk, de lankadatlan buzgalmunk mellett, tiszteletreméltó munkatársaink s levelezőink közreműködésének, és lapunk előfizető pártfogóinak köszönjük, kiknek zöme: Arad városa, kiegészítő része pedig környéke, a királyhágóúti vidékek, s különösen a tekintélyesen képviselt Székelyföld.

Egy pillantás kell csak Magyarország térképére, s azon a ponton, hol mi vagyunk, egy helyes irányu, szabad szellemű magyar lap fontossága, tekintve politikai, nemzetiségi, közgazdasági vagy kereskedelmi érdekeinket, azonnal szembetűnik. A kezdemény nehézségeivel szerencsésen megküzdve, haladni fogunk tehát, eddig vallott elveinkhez hiven a kitűzött ösvényen, a körülmények helyes fölfogása szerint, a külföldi bennünket érdeklő ügyek kellő méltatása mellett, belső életmozgalmaink, valamint közgazdaságunk s kereskedelmünk érdekeire fordítván, fölfigyelmünket, és újtétől kezdve, lapunkat minden áremelés nélkül, megbővíttet tartalommal, az eddiginél nagyobb alakban: nagy iven adandjuk ki naponként.

Gondoskodni fogunk, hogy az említett közlések és tudósításokon kívül a legfontosabb híreket és eseményeket táviratilag — mire nézve egyenes összeköttetéseink vannak — olvasóinknak azonnal tudtul adjuk. Vállalatunkat a t. c. olvasó közönség pártfogásába, munkatársaink és levelezőinknek pedig közreműködő figyelmébe ajánljuk.

Az előfizetési föltételek:

Egész évre 15 frt. — Félévre 7 frt 50 kr. — Három hónapra 3 frt 75 kr. A gyűjtők minden 10 egyszerre beküldött előfizető után egy tiszteletpéldányt nyernek. Hirdetmények minden divatozó nyelven a legjutányosabb áron fölvétetnek. Az előfizetési pénz az „Alföld“ kiadó-hivatalához bérmentesen intézendő. Arad, december havában 1861.

Az „Alföld“ kiadó-hivatala.

Nyomatott a kiadó-tulajdonos Burger Zsigmond könyvnyomdájában.



(334-1)

Eladó ház.

Szegeden székfü-utcaiban lévő 2495. számú Labusz-féle ház szabad kézből eladó. Értekezhetni bérmentes levelekben zentai gyógyszerész ifj. Heiszler Ferencnél.

(330-1)

Ház-árverés.

Uj-Szegeden 1862-ik évi január 9-én délelőtti 10 órakor 109/110. sz. alatti Vidács János árvaira maradt ház eladatni fog. A venni akarók felhívatnak, a 10% bántapénzzel ellátva, abban részt venni azonnali készpénz lefizetés mellett.

Alóljegyzett ügynökség tisztelettel jelenti, hog az előre haladt téli-évszak, és mutatkozó jég miatt, a eddig

Szeged és Zimony

közt szokásban volt utasszállító menetel megszűntettek.

Szeged, december 13-án 1861.

Az első cs. k. szab. dunagőzhajózási-társaság ügynöksége.

Stereoskop-plastikai látvány 100 képben minden díj nélkül!

A fekete sas szállodában az 1-ső számú szobában.

Hatschek D. és Boskovitz Ign.

látzerművészek Pestről,

tisztelettel jelenti a t. c. közönségnek, hogy ők egy látvány-technikai-mechanikai- és fizikai-műszer-árutárral ide érkeztek, és most is a legfinomabb periskopilag köszörült szemüvegekkel, és jegec-lorgnettekkel; fínd- és koronaüvegekkel nagy választékban készletben tartanak. Nemkülönben említést érdemelnek: chromatikai színházi látzóeszközök egész 12 füvekkel; hajózási-, tábori-, vadászati- és zseblátzóeszközök; egyszerű és összetett göröksövek, (Mikroszkopok), hég- és légmérők; fenyképészeti készülékek, bútámpák (Laterne Magi-ka) rajzszerke, körzők stb. stb. Továbbá természet után fölvetett közel 8000 darab plasticastereoscop kép, sztereoscop látzóeszközökkel együtt, melyek karácsonyi és ujévi ajándokul igen alkalmasok, és melyekből minden tisztelt vásárló, 100 legszebb képből álló látványt ingyen szemlélhet.

Minthogy itt tartózkodásunk csak rövid időre szoritkozok, mielőbbi becses látogatást kérünk.

Áruink házalók által soba sem árutatnak házakban.

Főüzletünk Pesten a szervitateren létezik.

(319-3)

(331-1)

Bolt- és lakbérbeadás.

A Bauernfeind-féle házban két bolt, az egyik minden órában, a másik pedig sz. György napjától fogva bérbeadandó. — Ezekenkivül ugyanazon házban egy nagyobb lakás több részletekben is felosztva, kiadandó.

(318-3)

Rigó József,

hites ügyvéd, lakik a felső tiszaparton, 6-dik szám alatt, Hubert András házában. (335-1)

(332-1)

Jóminőségű széna,

mely Szegedtől 2 és 3 órányi távolságban fekvő gazdasági majorokban nagyobb mennyiségben, akár eladásul, akár birka- és marha-telelésre — mihez elég istálló létez — illő ár mellett ajánlatik. Tudakozódhatni íránta e lapok kiadó-jánál.

(323-2)

Egy ölebeeske

barna és sárgás szőri eltevédt. A megtalálónak, ha azt visszaszolgáltatója, 5 frt jutalmat biztosít e lapok kiadó-hivatala.

(333-1)

Kerestetik

egy gazdatiszt (ispán)

Szeged város tájára egy kisebbszerü gazdasághoz. — Alkalmas egyének bővebb utbaigazitást e lapok kiadó-jánál nyerhetnek.

(325-2)

Játékok gyermekek számára karácsonyi és ujévi ajándokul

épen most érkeztek és nagy választékban jutányos áron kaphatók

Till József kereskedésében.

(314-4)

5 frt. A legjobb tökesítést 5 frt.

képezik azon kedvelt kis államkötelezvények, melyek csak öt forintba kerülnek, és

200,000 frt, 100,000 frt, 50,000 frt, 30,000 frt, 20,000 frt, 15,000 frt, 12,000 frt, 10,000 frt, 6000 frt, 5000 frt, 4000 frt stb. összegeket nyernek. Az ár beküldésekor Schottenfels B. kereskedőház Majna m. Frankfurtban szétküld ilyeket, valamint annak idején a nyeresimény jegyzékét is.

Sör-árleszállítás

a sétanyi söröcsarnokban.

Minthogy a bécsi serfűzők a sör akóját 80 krral lejobb szállítottak; tisztelettel jelentem, hogy én akóját 1 frt 60 krral szállítottam lejobb, s így december 15-ikétől kezdve egy pohár valódi lisinci köpineci márciusi sör ára csak 10 krajcár.

(336-1)

Wagner György.

(322-1)

LENGYEL LÖRINC

kárpitós Szegeden,

tisztelettel tudatja, hogy az iskola-utcaiban eddig a Gloszauer-féle házban létezett uj

BUTOR-RAKTARÁT

annak átellenében lévő Rákits-féle házban tette át.

Minthogy az folytonosan a legujabbat és szilárdan készült mindennemű butorokat tartalmazza, s bár honnan érkező megbízások pontosan és jutányosan teljesítetnek, ajánlja butor-raktarát a t. c. közönség becses figyelmébe.

Melléklet: Előfizetési fölhívás.